

# 印尼未準備好迎接東盟經濟共同體

鄭耀章

按計劃籌備已久的「東盟經濟共同

體」(MEA/Masyarakat Ekonomi Asean)

將於二〇一五年開始實施。但印尼尚未準備好面對東盟經濟共同體時代的來臨。特別就印尼生產的許多產品，其標準未能達到東盟經濟共同體制定的共同標準。

在面對貿易自由化來臨的時代，印尼產品必須面對「適者生存」的原則，印尼產品若在國內及國外市場，不能與其他國家的產品競爭，印尼產品將被淘汰，工廠將面對困難。在危機未出現前，現在開始進行改革，尚有一年的時間，若不及時追趕進行改革的話，恐怕到時印尼一些產品真的將被淘汰。

印尼仍有許多產品的標準未獲得承認，特別就一些將整合到東盟區域生產的產品。目前東盟經濟共同體已定下十二個優先整合的領域(Priority integration sector/PIS)，即：農產品、橡膠產品、木材產品、機動車產品、衛生產品、電子產品、紡織產品、漁業產品、

航空業、旅遊業、電訊業及物流業。

這十二個優先整合領域中的六個領域，已完成在東盟論壇的標準和質量諮詢委員會(Forum Asean Consultative Committee on Standard and Quality / ACCSO)中有關標準與質量的討論。這六項優先整合的領域是：機動車、衛生產品、橡膠產品、電子產品、木材產品與農產品。

但印尼的「國家標準化機構」(Badan Standardisasi Nasional)至今只在以上六項領域中的四項完成整頓，即：電子產品、衛生產品、木材產品及橡膠產品。

在這四項領域中只有電子產品的標準有能力抗衡外國產品，與外國電子產品競爭。另外，衛生產品中的化妝品、傳統草藥與傳統醫療器材所需要的四項准證只批准了一項，即出廠檢驗協議。

## 競爭工具

印尼國家標準化機構(SNI)主任龐邦表示，實行產品標準化是使國內產

品能夠與外國產品公平競爭，以及印尼國家標準也是保護國內產品的儀器與關鍵工具。他承認，在未實行東盟經濟共同體之前完成整合產品標準面對一些困難，因各部會之間未有共識及未能同步進行。另外，要進行這一切只能依賴部會裡的技術官僚，而這些人員有限。

因為以上這些情況，印尼難以追趕迎接東盟共同體應有的準備。目前只剩下兩年，對印尼來說，很難準備好應有的條件。他認為，在自由貿易的原則下，印尼國家標準的作用很重要，可以用來阻擋外國貨的侵入，因此國家標準的規格必須提高，國家標準也可當作國貨的保護傘。

其實不應以利益來衡量東盟共同體，即使沒有東盟共同體，印尼也應該要能夠製造出具有國際水準的機動車，因為實行東盟經濟共同體不一定對印尼的機動車行業有利，但印尼必須要面對它。

在藥業方面，從生產量來衡量印尼的製藥工業能夠與東盟國家競爭，國內所需百分之九十的藥物已能在國內生產，只有百分之十的藥物從外國進口。面對二〇一五年東盟經濟共同體的

實行，印尼產品必須掌握國內市場，及提高產品在東盟國家的競爭力。印尼藥業已逐步增加投資以提高產品的競爭力。他表示，東盟國家的藥業可說處於已可公平競爭的同一水平，因此印尼可以不必擔心。

## 佐科威

### 能改變印尼嗎？

鄭耀章

印尼鬥爭民主黨 (PDI Perjuangan) 總主席美加娃蒂未宣佈雅京省長佐科威 (Joko Widodo) 為該黨二〇一四年總統候選人之前，各民調機構已預測佐科威若參選總統的得票率將名列前茅，排在其他總統候選人之前。

美加娃蒂於三月十四日宣佈佐科威為鬥爭民主黨總統候選人後，市場更出現骨牌效應，股市大漲，盾幣兌美元也升值，市場一片看好。

### 佐科威參選總統

其他政黨的總統候選人，頓時緊張起來，因為他們要面對的是一位聲望與民調比他們高的對手。他們必須調整原

有的策略，因為當初許多人預測美加娃蒂不會推出佐科威為總統候選人，現在佐科威成為鬥爭民主黨的總統候選人，雖然選舉尚未進行，許多人已預測佐科威將在第一輪選舉中勝出。

其他政黨的總統候選人紛紛靠攏佐科威及鬥爭民主黨，他們希望有機會與佐科威搭檔，成為佐科威的副總統候選人。因為有人認為，無論誰與佐科威搭檔，他都會勝選。

問題是，佐科威將選擇誰與他搭檔，倘若四月九日的議會選舉，鬥爭民主黨未獲得國會百分之廿五的席位，或全國百分之二十的票數，鬥爭民主黨只好與其他政黨聯盟。倘若鬥爭民主黨在國會選舉中獲得超過百分之廿五的席位，則鬥爭民主黨可以不必與其他政黨聯盟。他自己就可以決定推出總統與副總統候選人。

### 副總統人選

佐科威選擇副總統候選人有多方面的考量，除了選擇較有實力的政黨之外，他也考慮選擇軍人為總統候選人，因為他本身只是一介平民，他需要軍方的支持，使他無後顧之憂，盡全力拼經濟，提升人民的生活水平。

本屆大選有數位軍人背景的人物參選總統，即一、前特種部隊司令、大印尼行動黨輔導委員會主席帕拉波沃 (Prabowo Subianto)，二、前國軍總司令、人民良心黨總主席維蘭托 (Wiranto)，三、前雅京省長、印尼公正團結黨總主席蘇帝約梭 (Sutiyoso)，四、前陸軍參謀長帕拉摩諾·艾迪·威波沃 (Pranono Edie Wibowo/蘇西洛總統的妻舅)，五、前政治安全統籌部長佐果·蘇廷多 (Toko Suyanto)，六、前國軍總司令恩特利阿爾多諾·蘇達爾多退役將軍 (Endriatono Sutarto)，七、前陸軍參謀長李阿米查·李阿古杜 (Ryamizad Ryacudu) 等。

這些參選總統的軍人，在形勢比人強的情況下，也許願意放軟身段，成為佐科威的搭檔。但佐科威與美加娃蒂不一定會接受他們。美加娃蒂屬意前陸軍參謀長李阿米查·李阿古杜成為佐科威的副總統候選人，李阿米查是美加娃蒂忠誠的追隨者，美加當總統時，他擔任陸軍參謀長，美加要卸任前擬提升他為國軍總司令，但遭到後任總統蘇西洛的反對。

從蘇西洛與其他政黨聯盟失敗的經驗看，佐科威大概不會與太多的政黨聯盟，不會因為受到其他政黨的支持，而與他們分享權利，造成更多的貪污事件，最終反而削弱自己的力量。

### 將組專業內閣

倘若鬥爭民主黨在國會選舉中獲得超過百分之廿五的席位，它會選擇有經驗的專業人才與佐科威搭配，如斯麗·穆利雅妮(Sri Mulyanjani)，尤淑夫·卡拉(Jusuf Kalla)，里薩·藍利(Rizal Ramli)，哈達·拉查沙(Hatta Rajasa)，Iman Gusman等。因不需要與其他政黨聯盟提名總統副總統候選人。

倘若希望樹立法律，嚴禁貪污，建立廉潔的政府，則可以與前憲法法院院長馬佛(MD Mahfud)，或現任肅貪委員會主席伊伯拉欣搭配。

倘若在國會選舉中獲票率未達百分之二十席位，則考慮與伊斯蘭教政黨合作，則必須分權給聯盟的政黨。以後組閣會比較困難，不能任人唯賢、用人唯才。

佐科威是否有能力改變印尼，提升印尼人民的生活水平？首先必須治理好這個國家，進而改變這個國家。相信佐

科威在行政方面與經貿方面有足夠的經驗，但在外交與國防方面缺乏經驗，他必須唯才是用找對適合的人選出任他的內閣閣員。

## 佐科威效應 未發揮作用

鄭耀章

目前，印尼媒體正大幅的炒作，有關佐科威效應沒有在二〇一四年四月九日的議會選舉中發揮應有的效用，提升鬥爭民主黨的獲票率的報導或各種分析。其實，各民調機構預測鬥爭民主黨在議會選舉前宣佈佐科威為總統候選人，將提升鬥爭民主黨在議會選舉的獲票率至百分之三十以上。

雖然快速計票的結果：鬥爭民主黨獲勝，但只獲得約百分之十九的選票，這與未宣佈佐科威為總統候選之前的民調結果相似。這與該黨希望獲得百分之二十七以上選票，可以自己決定副總統人選的目標相差甚遠。

相反的，原以為伊斯蘭色彩政黨的獲票率將因為佐科威效應而大幅下跌，

投票結果，伊斯蘭色彩政黨的獲票率不但沒減少，反而有令人滿意的提升，這樣的結果令人跌破眼鏡。

反而看起來帕拉波沃效應的結果比佐科威效應更好。二〇〇九年大印尼行動黨只獲得百分之四·四六選票，現在根據快速計票結果獲得百分之十一至十二選票，成為第三大黨。而民族復興黨推出流行歌曲歌手羅馬伊拉馬，也推高了該黨的獲票率，從二〇〇九年的百分之四·九四到現在的百分之九。

這樣的結果令鬥爭民主黨大失所望，他們自一九九九、二〇〇四、二〇〇九年所建立起來的信心幾乎崩潰。他們以為只要依靠在各民調結果佔上風的佐科威就可以贏定。他們必須以沉重的心情接受獲票率百分之十九的勝利，並開始對佐科威感到緊張。他們也試著提出各種理由，其中因為政敵的攻擊與太遲宣傳及宣傳時間不夠有密切的關係，因許多選民尚不認識佐科威。

也許他們所提出的理由是對的，不過倘若鬥爭民主黨及支持佐科威的團隊回想一下，選前佐科威的民調就已不斷下滑，以及佐科威所支持的西爪哇、東爪哇、蘇北及巴厘的省長候選人，在選

舉中都必須面對敗選。

## 塑造個人形象

除了以上情況，比較正面的是佐科威所塑造的個人形象，使選民喜歡他，社會大眾對佐科威的印象；他是一位有禮貌、勤勞、簡樸、誠實、不做作的民間領袖，這一切塑造成佐科威良好的個人形象。

雖然如此，對於佐科威放棄雅京省長職位接受鬥爭民主黨提名總統候選人，不是所有雅京選民給予正面的回應。他們認為佐科威不負責任，因為他上任雅京省長時承諾做滿五年，他們也認為佐科威尚未成熟，未展示出其有效的工作成果。

由於佐科威接受了被提名為總統候選人，他被指貪戀權勢，佐科威與鬥爭民主黨沒有很好的回應民間指責。甚至於佐科威接受提名後，不再處理雅京的事務，而較喜歡與美加娃蒂忙著為議會選舉宣傳，及更糟的是他忙著反駁政敵的攻擊，忘記了自己的承諾。成為一位領袖遵守自己的承諾是很重要的事，能夠遵守承諾才能夠獲得人民的尊重與信任。

選民認為他只是美加娃蒂的一玩

偶，這是正常的現象，因為鬥爭民主黨沒有突顯其專業性。佐科威能夠在上班時間陪伴美加娃蒂到墓地去朝拜，佐科威也親吻爪哇島以外人民所不喜歡的美加娃蒂的手，他們認為美加娃蒂是封建時代的人物。

佐科威喜歡到民間探訪的行為也失去了功效，人民認為只是為了塑造個人形象罷了，而沒有解決基本的問題。選舉前佐科威已成為媒體的寵兒，這反而使他過於自信，在選舉前說出將獲全勝的狂言，他失去了謙卑的心，說出民眾所討厭充滿狂傲的語言。以上事件使佐科威良好的形象打了折扣，影響了佐科威的個人形象，也直接影響了鬥爭民主黨在議會選舉的獲票率。

## 接下來該如何？

因為在二〇一四年議會選舉快速計票結果出爐一天後，人民發現佐科威效應並未如預期發揮出來，接著各界的批評與指責接二連三的出現在媒體中，他們質問佐科威的政績與以往的工作記錄。鬥爭民主黨與佐科威的助選團應該盡快的解決這些問題，否則不排除競選總統時重蹈議會選舉的覆轍。

佐科威需要做一些調整，以使其個

人形象不再下滑；其中展示最近三個月來成為雅京省長的政績，而不是依靠媒體吹捧。佐科威必須展示出能夠給予人民好處，而不是給予政黨或集團好處。他必須果斷及遠離美加娃蒂，避免被指只是美加娃蒂的玩偶。

## 錯綜複雜的

## 印尼政黨聯盟

鄭耀章

雖然印尼普選委員會尚未正式公布國會選舉的結果，但快速計票結果已出爐，根據以往的經驗，快速計票的結果與正式計票結果將不會有太大的差別。十二個全國性政黨獲票率沒有一個超過百分之二十，因此必須聯盟才有資格提名總統候選人。

目前印尼人民已經認定：國會變天，三黨鼎立，已成定局。接下來是三黨尋求聯盟對象，以便獲票率達到或超過大選法規定的百分之二十。這樣的情況也許以後大選不會再發生，因為憲法法院已決定下屆大選，國會與總統選舉將同時舉行。

國民民主黨(Nadcm)已決定與鬥爭民主黨聯盟。國民民主黨是新成立的政黨，其黨主席蘇利阿巴羅原是從業黨的領導之一，二〇〇九年沒獲得當局重用，而自行組黨。鬥爭民主黨二〇〇九年中敗選而成為在野黨，這兩政黨情投意合，很快就談好決定聯盟。國民民主黨表示支持佐科威為總統候選人，國民民主黨目前並未提出蘇利阿巴羅為副總統候選人的交換條件，至於以後是否會提出該要求，現在仍不得而知。

回教背景的建設團結黨(PDI)總主席蘇利阿達爾瑪·阿里已宣佈與大印尼行動黨聯盟，並表示支持帕拉波沃為總統候選人。但建設團結黨內部仍鬧紛爭，有部分黨幹不同意與大印尼行動黨聯盟，目前該黨仍在內訌當中，以後的發展如何目前仍不得而知。

因此至今無論佐科威或帕拉波沃仍未決定誰是他們的副總統候選人。另一個國會選舉中排名第二的大黨從業黨，至今也未決定與何政黨聯盟。國會選舉中未獲得百分之十選票的中型政黨，如民主黨(PD)、民族復興黨(PKB)與國民使命黨(PAN)只能與這三大政黨中的其中一個政黨聯盟。

而由國民使命黨大老阿敏萊斯推動的回教政黨大聯盟，未獲得回教政黨的正面回應，回教分成數個教派，回教各教派未能團結一致已是眾人皆知的事，因此阿敏萊斯擬將回教政黨聯成一大主軸，成功的機會不大。

目前執政的民主黨，若召集其他中型政黨聯盟，自己當老大也不太可能，因為民主黨執政諸多黨幹牽涉多起貪污案，該黨已成為票房的毒藥，又有何政黨願意與該黨聯盟呢？故估計最後還是三黨總統候選人爭奪總統寶座的局面。

從業黨可能與民主黨及人民良心黨(HANURA)聯盟，不過從業黨內部也傳出要舉行黨代表大會，檢討國會選舉失利的原由，有部分黨員認為這是該黨總主席巴克利硬要成為總統候選人的負面結果，有意在黨代表大會中撤換代表該黨的總統候選人，結果將如何，只能拭目以待。

根據以往的經驗，太多政黨聯盟在一起形成虛設，只是為了瓜分內閣部長的職位，並非真心聯盟，未能團結一致，最後各走各的路，就如以往民主黨組成的大聯盟一樣。不過以後國會中三黨鼎立，已是不能改變的事實。



印尼留台聯誼會總會會長游尚歐與龔輝娟、賴穎文、葉美華、陳笑生醫師、吳秀惠醫師等醫療團隊及工作人員由何子超領隊於今(2014)年3月25日(星期日)上午配合PANGERAN JAYAKARTA鄰長及里長在鄰長辦公處舉行義診醫療服務，惠及當地無數病患，成績顯著，深獲居民與政府贊許。

(上圖右二為何子超律師、右三為陳笑生醫師、右四為游尚歐總會長)